


1 

 

 

 

 

Володимир Поліщук 

 

 

МЕТАЛЕВИЙ 

АЖУР СТАРОГО 

МІСТА 

 

 

 

 
м. Кропивницький 

2023 



2 

 

 

УДК  070 

ББК  76 

Б 25 

 

 

 

 

 

  

 

В29 Металевий ажур старого міста / Поліщук В.В. – Кропивницький: ВЦ 

ККТК, 2023. – 144 с. 

 

У шостій книзі краєзнавчого проєкту “Архітектурне обличчя міста» йде 

мова про металеві вироби – дашки над вхідними дверима, брами та хвіртки 

домоволодінь,  металеві парапети на даху будівель, балконні огородження, 

флюгери, металеві колони у віконних отворах тощо.   

У виданні використані фотографії автора,  О. Єгурнова (стор. 28, 29, 44, 

45, 69-71, 91-93, 111, 112, 117, 118, 126), з колекцій В. Кривенка (стор. 60, 64, 

78, 80, 87, 95, 122), Ю. Тютюшкіна (стор. 38-41, 51, 53, 61-63, 65-67, 73-77, 79, 

96, 107-109, 115, 116, 123, 126, 131, 138),  В. Сємічової (стор. 54, 59, 62, 63, 67, 

68), малюнки В. Смотренка з фондів обласного краєзнавчого музею (стор. 14, 

98, 100). 

  

   

 

 

 

 

 

УДК  070 

ББК  76 

© В.В. Поліщук, 2023 

© www.prc.kr.ua 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.prc.kr.ua/


3 

 

  

 

Багато будинків, споруджених у місті Кропивницькому до 1917 року, прикрашали 

архітектурні елементи з металовиробів. Це піддашки над вхідними дверима до будинків, 

які трималися на металевих консолях та кронштейнах; металеве балконне огородження; 

ворота та хвіртки в огорожах домоволодінь; металеві парапети на даху будівель; металеві 

решітки на вікнах; флюгери та інші металовироби, які завершували  башточки та еркери 

тощо. 

На жаль, більшість з цих металевих  виробів не збереглися  до наших днів з різних 

причин. До того ж, з кожним роком їх стає усе менше й менше. У книзі представлені 

фотографії існуючих металовиробів, а також старі фотографії із зображеннями будинків, 

яких уже немає на мапі міста. 

Якщо в архівних справах ще можна знайти  проєкти деяких будівель міста,  на яких 

стоїть підпис архітектора, то прізвища ковалів, які викували той чи інший металевий 

ажурний архітектурний елемент цього будинку, у даних справах вказані лише зрідка.  

Приміром, в  архівних документах з будівництва домової церкви Єлисаветградського 

земського реального училища знаходимо запис від 22 березня 1900 року про те, що було 

сплачено по рахунку Петренку за хрест для церкви і двох балконів (очевидно, металевого 

балконного огородження) 60 рублів1. А 20 листопада 1900 року було виплачено 395 рублів 

тому ж Петренку за металеві сходи з перилами в церкві, а також за їх встановлення, 

переробку шпилю у церкві та за влаштування трьох вентиляторів з ковпаками. 12 грудня 

того ж року Петренку виплатили 33 рублів 87 копійок за додаткове металеве перило, 

металеві пороги і кронштейни для умивальника2. 

 

 

 

 
1 ДАКірО. — Ф.60. — Оп.1. — Спр. 152.  — Арк. 25. 
2 ДАКірО. — Ф.60. — Оп.1 — Спр. 168. — Арк. 5. 
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Про фірми, які займалися подібними ковальськими роботами в Єлисаветграді, 

дізнаємося з місцевої преси та довідників. 

 

Огляд. Учора комісія у складі губернського інженера  Квінто, члена управи  

Кеслера, міського архітектора  Барташевича, лікаря для бідних  Загарського і пристава  

Бузе оглядала побудовані купцем Цейтліним по Ковальській вулиці мукомельний млин і 

токарну, ковальську, ливарну та слюсарну майстерні. За результатами огляду складений 

протокол. (Газета «Голос Юга», 27 серпня 1905 року). 

 

З довідкового  видання дізнаємося, що станом на 1 січня 1887 року у  

Єлисаветграді було 18 ковалів-майстрів, 15 підмайстрів та 27 учнів ковалів3. 

 

Далі — рекламні повідомлення з довідника «Весь Елисаветград4» за 1909 рік. 

 

 
3 Адресс-Календарь и Справочная книга «Єлисаветград» на 1888 год. — Издание под редакцией М. 

Гольденберга. Елисаветград, Херсонской губернии, Типография  Гольденберга, 1887 год.  
4 Весь Елисаветград. Справочная книга. Год 1. Издание Л.Г. Бродского и М.З. Шабадаша. 

Елисаветград, 1909. Лито-Типография Д.М. Шполянского. 
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Реклама слюсарної майстерні І.М. Петренка, яка знаходилася по вулиці Миргородській 

(нині — Шульгіних).  

 

 

 

У майстерні Ш. Гольдреєра, яка знаходилася  по Петрівській вулиці (Шевченка) у 

міському будинку,  виготовляли  решітки, балконні загородження та дашки над вхідними дверима 

будинків. 
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 Слюсарно-решіткова майстерня Ш. Чечельницького  по вулиці  Іванівській (Чорновола) у 

будинку Смирнова.  

 

 

. 

     Слюсарно-решіткова майстерня  І.  

Трігера у будинку Полонського біля 

Великого мосту по вулиці Великій 

Перспективній.  
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Слюсарно-механічна та 

водопровідна  майстерня Ш. Наймана та  

Д. Шаца по вулиці Пашутінській. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

У довідковій та адресній книзі «Весь Елисаветград5» за 1910 рік також знаходимо 

рекламні оголошення кількох єлисаветградських майстерень, в яких виготовляли металеві 

вироби. Зокрема, рекламне повідомлення слюсарно-решіткової майстерні Ш. 

Чечельницького, що знаходилася у будинку Смирнова по вулиці Іванівській (Чорновола). 

Біля тексту оголошення малюнок кованих воріт. Майстерня виконувала «усі можливі 

слюсарно-решіткові роботи». 

Це також реклама слюсарної майстерні Ш. Наймана і Д. Шаца, яка знаходилася по 

вулиці Пашутінській у будинку Гальперіна, що навпроти 1-ї поліцейської частини. У 

рекламному повідомленні є малюнки балконного огородження, огородження сходів та 

воріт. У текстовій частині  зазначено, що майстерня виготовляє ворота, залізні сходи, 

огородження балконів, надмогильні решітки та ін. 

 
5 Весь Елисаветград. Справочная и адресная книга за 1910 год. Издание М.З. Шабадаша, год 

второй. Елисаветград. Типография Х.Ш.Немировского, 1910. 
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 Слюсарно-решіткова та водопровідна 

майстерня Г. Голдовського та А. Фукса в 

Єлисаветграді, Велика Перспективна вулиця, ріг 

Петрівської (Шевченка), будинок Г. Гольдшейна. У 

майстерні виконували решітково-ковальські 

роботи. 

 

 

 

 

 

Слюсарно-решіткова майстерня І. 

Медведовського знаходилася по Верхній Биковській 

вулиці у будинку Бондіні. Брала замовлення на 

виготовлення різних робіт для будівництва, 

залізних воріт, огородження сходів, балконів, 

балюстрад, надмогильних решіток. 
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         Слюсарно-решіткова та механічна майстерня І.  

Гомберга, яка знаходилася по Костопальній вулиці. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Одеська слюсарна, решіткова, 

механічна та водопровідна майстерня С. 

Берештейна та Л. Герель знаходилася в 

Єлисаветграді у будинку Орди у Соборному 

провулку (за нинішнім будинком міської ради). 
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       Слюсарно-механічна майстерня А. Баграша в 

Єлисаветграді по Преображенській вулиці, ріг 

Пашутінської. 
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СИМВОЛІЗМ КОВАНИХ ЕЛЕМЕНТІВ 

 
Ковалі використовували безліч символів, які мали сакральний сенс і виконували 

особливе призначення. З давніх-давен ковані вироби поєднували дві головні функції — 

захисну та естетичну. Люди вірили, що ковані ворота і огорожі здатні захистити 

територію не тільки від фізичного нападу. Тонкі орнаменти і сакральні знаки виконували 

ще й функцію оберегів, які перешкоджали проникненню шкідливої і руйнівної енергії. 

Геометричні фігури. 

Квадрат символізує основні закони світобудови — рух і порядок.  Це чотири 

сторони світу, чотири пори року, чотири етапи життя, чотири основні елементи — вогонь, 

вода, земля і повітря. 

Коло є символом нескінченності, досконалості і завершеності. Коло також 

символізує енергію і внутрішній потенціал,  Сонце і Місяць — два головних світила, тісно 

пов'язаних із Землею.  

Трикутник вказує на триєдність, як основоположний принцип, який існує в 

релігійних традиціях, культурах. В  християнстві це вічна триєдність — Бог Отець, Бог 

Син, Бог Дух Святий.  

Хрест — найдавніший символ на землі. У християн хрест — символ віри, 

об'єднання земного і небесного, смертного і вічного життя, також є оберегом, захистом від 

злих сил. 

Ромб — символ родючості, примноження. Він складається з «чоловічого» і 

«жіночого» трикутників. Сприяє збільшенню роду і поліпшенню добробуту сім'ї. 

Рослинні символи 

Ковалі  часто використовувалися елементи, які були запозичені у природи. Це 

листя, гілки, дерева, квіти, плоди та ягоди. Вони вважаються символами життя, 

процвітання і родючості, найпотужнішим оберегом, дарами природи, знаками достатку і 

багатства. 

Виноград — символ багатого життя, радості, родючості. Гілки винограду, вкриті 

листям і гронами символізують велику сім'ю, де переплітаються і перебувають в гармонії 

покоління. 

Троянда — символ любові і милосердя, творчості, родючості, досконалості. 

Троянду зображають в бутонах і як повністю розкриту квітку, підкреслюючи таким чином 

кілька стадій життєвого циклу. 

Листя — символ життя і відродження.  Дуб символізував міць і силу, безсмертя, 

стійкість і вірність. Трилисник символізує триєдність енергій в різних культурах і 

релігійних традиціях. 

Квітки — символ молодості, весни, буйної енергії і пишного цвіту. Це родючість, 

краса, творіння сил природи. 
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Дерева — символізують своєрідний міст між небом і землею.  Також, дерево є 

символом роду, об'єднання поколінь. 

Орнаменти 

У художньому ковальстві орнаменти виступають оберегом. Орнамент — 

повторюваний візуальний код — візуальний аналог мантри або молитви. В орнаментах 

об'єднуються рослинні мотиви, геометричні форми і лінії. Головний принцип орнаменту 

— повторення, зацикленість візерунка. Орнамент має сакральне значення. Він покликаний 

гармонізувати простір, зменшуючи негативні прояви і активувати, примножувати 

доброчинну енергію. 

 

Букви, літерні символи, герби 

Букви, літери, літерні символи, герби — створюються для визначення, 

підкреслення приналежності до групи, роду, клану, громади і т.д. Дружба і підтримка, що 

існують в громадах, завжди надавали сили, тому покоління берегли традиції роду, щоб 

примножити свою силу. Часто у кованих виробах разом з літерами зустрічаються квіти і 

геометричні фігури, які в сукупності представляють собою фамільний герб. 
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ДАШКИ НАД ВХІДНИМИ ДВЕРИМА 

 
Дашок над вхідними дверима — елемент фасаду, важливість якого помічаєш не 

відразу. Він несе на собі не тільки захисні, але й естетичні функції. Завдяки  ошатному і 

вишуканому дашку гості часто складали перше враження про будинок, до якого 

підходили.  Дашок над входом — проста обережність, він не дасть промокнути під 

дощем, захистить від снігу, дасть кілька хвилин на адаптацію з погодою на вулиці, і, 

нарешті, це прикраса фасаду.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Будинок № 38 по вулиці Верхній Биковській, на розі з вулицею Тобілевича, 

неатрибутований. На передній частині металевого дашка  дата його виготовлення —  1910 

рік. 
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Деталі дашка, вулиця Чапаєва, 38 (нині —  Верхня Биковська). Малюнок В. Смотренка, 

1991 рік. З фондів обласного краєзнавчого музею. 
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Металевий ганок перед входом до одного з корпусів колишнього 

Єлисаветградського земського реального училища (вулиця Олефіренка, 6). Двосхилий 

навіс підтримують дві металеві труби. 
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Головний вхід до будівлі колишнього Єлисаветградського земського реального 

училища. Навіс підтримують чотири металеві колони. Горизонтальні елементи кріплення 

навісу та кронштейни між ними і колонами  —  чавунні, литі. 

 



17 

 

Металевий дашок над входом до одного з корпусів колишнього 

Єлисаветградського земського реального училища.  
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Будинок № 109 по вулиці Гоголя, неатрибутований. 
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Дашок над іншим входом до цього будинку з вулиці Гоголя. 
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Будинок № 54 по вулиці Гоголя. 

 

 

 
Будинок № 26 по вулиці Великій Перспективній. Дашок над входом до будівлі з 

подвір’я. 
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Будинок № 24 по вулиці Тарковського. На цій вулиці та на сусідній паралельній 

вулиці Пашутінській збереглися ще кілька подібних дашків, очевидно їх виготовляв один і 

той же майстер. 
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Будинок № 13 по вулиці Пащутінській. Оригінальний малюнок консолі, яка 

підтримує навіс. 
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Будинок № 73 по вулиці Тарковського. Напівзруйнований автентичний дашок — 

відсутня ліва консоль. 
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Будинок № 76 по вулиці  Архангельській. 
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Будинок № 62 по вулиці Нижній Биковській. 
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 Будинок № 24 по вулиці Братиславській. 
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 Будинок № 22 по вулиці Братиславській. 
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Будинок № 60 по вулиці Шевченка, адміністративна будівля хлібозаводу. Дашок 

підтримують дві металеві труби. Вінчає дашок лита чавунна корона. 
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Будинок № 9 по вулиці Київській. У передній частині дашка — зображення ліри, 

музичного інструменту.  
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Будинок № 65 по вулиці Гоголя. 
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Будинок № 23 по вулиці Карпи. 
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Будинок № 42 по вулиці Гагаріна. 
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Будинок № 58 по вулиці Михайлівській. 
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Будинок № 23 по вулиці Смоленчука. 

 

 

Будинок № 28 по вулиці Чигиринській 
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Будинок № 15 по вулиці Чигиринській. 
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Будинок № 36 по вулиці Київській. 
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Будинок № 21 по вулиці Шевченка. Литий чавунний дашок на вхідним порталом у 

правому крилі головного фасаду будинку від вулиці Шевченка. 
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Сани перед входом до будинку Ельворті. Зображений на фотографії металевий 

дашок над входом  не зберігся. 

 

 

 

 



39 

 

Будинок Полякова на набережній Інгулу біля Великого мосту. Демонтований у 

1970-ті роки. 
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Поштова листівка. Над вхідними  дверима двоповерхового будинку С. Барського 

(сьогодні будинок № 28 по вулиці Великій Перспективній)  металевий дашок. 
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Кавалерійське училище. Поштова листівка. Сьогодні будинок № 1 по вулиці 

Театральній. На фотографії бачимо три входи до будівлі від вулиці Театральної, навіси 

над якими підтримують металеві труби. Сьогодні ці навіси відсутні, а входи замуровані і в 

них вставлені вікна. 

 

 

 

  Інгульська вулиця (Панченка). Поштова листівка. Зліва — два дашки над вхідними 

дверима. 
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Будинок № 41 по вулиці Пашутінській. 
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         Будинок № 23 по вулиці Панченка. 

 



45 

 

Будинок № 12  по вулиці Молодіжній. Литий чавунний навіс підтримують дві 

фігурні металеві труби. 
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КОВАНЕ БАЛКОННЕ ОГОРОДЖЕННЯ 

 

Будинок № 16 по вулиці Театральній, на розі з вулицею Шульгиних.  Фундатор — 

Ф. Сергеєв, роки будівництва — 1910-1914. Металеве балконне огородження на другому 

поверсі фасаду від вулиці Театральної. 

 

 

 

 

Металеве огородження тераси, що виходить на подвір’я будинку № 8 по вулиці            

В. Панченка. Фундатор будинку  Н. Гунькіна, а споруджений  він у 1889 році. 
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Металеве огородження терас  на першому та другому поверхах будинку № 26 по 

вулиці Великій Перспективній. Тераси виходять на подвір’я. Будинок належав С. 

Барському. Споруджений у 1898 році. 
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Будинок Соколових-Бородкіних по вулиці Театральній, 6. На  кутовому 

заокругленні фасадів та на фасаді від вулиці Театральної були балкони. У їх металевому 

огородженні ініціали «СБ» —  Соколов Бородкін. 
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Внутрішній двір будинку № 7 по вулиці Леніна (Театральній). Фотографія 1950-х 

років. На другому поверсі довга тераса-балкон з кованою металевою огорожею. 

 

 

 

 



52 

 

 

Двоповерховий будинок № 23 по вулиці Панченка, неатрибутований. На 

вуличному фасаді один балкон, який тримають два чавунні литі кронштейни. На балконі 

автентичне коване металеве огородження. 

 

 

 

Двоповерховий будинок № 3 по вулиці Панченка, неатрибутований. На головному 

фасаді два балкони. Основа балконів  —  металеві швелери. Автентичне металеве коване 

огородження. Балкони в аварійному стані. 
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Будинок  № 1 по вулиці Панченка, на розі з вулицею Шевченка. На дворовому 

фасаді балкон з металевим кованим огородженням. Після останньої реконструкції 

будинку огородження балкону замінене на сучасне. 
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Будинок № 66 по вулиці Нижній Биковській. 

 

 

Будинок № 5 по вулиці Театральній. Балкон на другому поверсі фасаду від вулиці 

Театральної. 
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Залишки балконного огородження на другому поверсі будинку І. Гольденберга по 

вулиці Паученка, на розі з вулицею Пашутінською. 
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Будинок № 8 по вулиці Шевченка. Балкон на другому поверсі у правій частині 

вуличного фасаду. 
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Будинок № 36 по вулиці Великій Перспективній, неатрибутований. 
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Будівля Громадського зібрання по вулиці Леніна (Театральній). Фотографія 1970-х 

років. На другому поверсі над входом до будівлі був балкон. Будівля демонтована на 

початку 1990-х років. 
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Будинок по вулиці Карла Маркса (Великій Перспективній), у кварталі між 

вулицями Гоголя та Карла Лібкнехта (Преображенської), на місці якого у 1970-ті роки  

збудована будівля Центральногог універмагу.  
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Двоповерховий будинок із зрізаним фасадом по вулиці Карла Маркса (Великій 

Перспективній), на розі з вулицею Єгорова, демонтований. На кутовому фасаді балкон. 
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Будинок № 17 по вулиці Карла Маркса (Великій Перспективній), на розі з вулицею 

Гагаріна. Балкон на другому поверсі фасаду від вулиці Карла Маркса. Фотографія 1970-х 

років. Автентичне металеве огородження замінене на сучасне під час останнього ремонту 

будівлі. 
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Будинок № 79 по вулиці Дзержинського (Чміленка). Фотографія 1970-х років. 
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Будинок  Барського, втрачений, знаходився на розі вулиць Великої Перспективної і 

Гоголя. Балкон на кутовому фасаді будинку. 
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Двірцева вулиця (Театральна). Поштова  листівка. Зліва   будівля, яка входила до 

комплексу Присутніх місць. На кутовому фасаді балкон з ажурним кованим 

огородженням. 
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Будинок Заславського. На фасаді від вулиці Великої Перспективної на третьому 

поверсі два балкони з металевим огородженням. Були балкони й  на інших фасадах цього 

будинку. 
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Поштова листівка початку ХХ століття. Двоповерховий будинок на розі вулиць 

Двірцевої (Театральної) та Іванівської (Чорновола). Балкон був на другому поверсі на 

увесь фасад від вулиці Іванівської.  

 

.  
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 Будинок № 12 по вулиці Карла Лібкнехта (Преображенській), медчастина 

гарнізону, 1953 рік. 
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 Будівля колишньої винокурні Долинського по вулиці Михайлівській. 
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Будинок № 68 по вулиці Шевченка. 
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Будинок № 48 по вулиці Чорновола. 

 

 



73 

 

МЕТАЛЕВІ КОЛОНИ-ОПОРИ У ВІКОННИХ 

ОТВОРАХ ТА МЕТАЛЕВІ ТРУБИ ДЛЯ ЗАХИСТУ 

ВІКОННОГО СКЛА 

 

Приміщення на перших поверхах будинків на центральних вулицях міста 

власники використовували під магазини. Для влаштування вітрин та більшого 

доступу світла у помешкання робили віконні отвори великих розмірів. Для 

підтримки перекриття цих отворів потрібні були додаткові елементи. Це були 

металеві прямокутні колони шириною 20-25 сантиметрів, які встановлювали на 

всю висоту віконного отвору. 

Отож, металеві колони у вікнах — це конструктивно-декоративні 

архітектурні елементи, своєрідні пілони, які підтримують перекриття віконної 

амбразури, а також мають декоративну функцію. Як правило, їх застосовували у 

вітринних вікнах і монтували під час будівництва споруди. 

Литі металеві колони мають на своїй фасадній площині різноманітні 

оздоблювальні фігури, хоча й трапляються колони з чистою поверхнею. Заводи, 

на яких відливали дані колони, що потім були вмонтовані у вікнах будівель – не 

встановлені, тож не можна говорити, що їх відлили в Єлисаветграді, чи, 

приміром, в Одесі. 

Також власники магазинів на перших поверхах будинків намагалися 

захистити свої вікна від випадкових пошкоджень, які могли спричинити 

необачні перехожі, чи гужовий транспорт, встановлюючи перед ними 

горизонтальні труби на усю ширину віконного отвору, які кріпили до стіни 

литими фігурними кронштейнами. Сьогодні лише на кількох фасадах будинків 

міста ми можемо бачити подібні труби. 
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Магазин «Ноти» по вулиці Леніна (Театральна), фото 1960-х років. Дверний отвір 

від віконного відділяє вертикальна металева колона. Перед вікном металева, з фігурними 

набалдашниками на кінцях, труба, яка тримається на двох металевих кронштейнах, один з 

яких прикріплений до стіни, а інший – до металевої колони. 

 

Вулиця Леніна (Театральна), фотографія 1952 року. Справа від арочного проїзду на 

подвір’я перед вікнами будинку колишньої земської аптеки металеві труби безпеки. Перед 

віконним склом металева решітка. 
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Магазин «Навчально-педагогічна література» по вулиці Леніна (Театральній), 

фотографія 1960-х років. Перед вікнами металеві горизонтальні труби. 
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Магазин «Технічна книга» по вулиці Леніна (Театральній), на розі з вулицею 

Луначарського (Чорновола), фотографія  1960-х років. Дверний отвір від віконних 

відділяють дві металеві вертикальні колони-опори. Перед вікном зліва від входу 

горизонтальна металева труба захисту. На дверях металева розсувна решітка. 
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Будинок по вулиці Леніна (Театральній), на розі з вулицею  Луначарського 

Чорновола). Перед вікнами горизонтальні металеві труби, а на дверях магазинів металеві 

розсувні решітки.. 
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Магазин «Політична книга» по вулиці Леніна (Театральній), фотографія 1960-х 

років. Дверний отвір від віконного відділяє металева колона. Справа на знімку металевий 

кронштейн кріплення до стіни горизонтальної труби захисту вікна сусіднього магазину. 

 

 

 

 

Будинок по вулиці Карла Маркса (Великій Перспективній), на його місці сьогодні 

готель «Київ». Перед вікнами горизонтальні металеві труби. 
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Будинок між будівлею поштамту і магазином «Універмаг» по вулиці Карла Маркса 

(Велика Перспективна), фотографія 1960-х років. Перед “сліпими» вікнами горизонтальні 

металеві труби. 

 

 

 

Будинок Сейдера, ріг вулиць Карла Маркса (Велика Перспективна) і Леніна 

(Паученка), фотографія 1950-х років. Біля кожного вікна на фасаді від вулиці Карла 

Маркса металева труба безпеки. 
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Будинок на розі вулиць Карла Маркса (Велика Перспективна) і Карла Лібкнехта 

(Преображенська), фасад від вулиці Карла Маркса, фотографія 1950-х років. Будинок не 

зберігся. Біля вікон – металеві труби безпеки. 
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Будинок № 14 по вулиці Театральній, фундатор - Ф. Сергєєв, побудований у 1914 

році. У віконних отворах першого поверху від вулиці Театральної  десять металевих 

колон, від вулиці Шульгіних — одна металева колона. 
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Металеві колони у віконних отворах будинку № 16 по вулиці Преображенській, на 

розі з вулицею Пашутінською. 
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Будівля обласного Господарського суду по вулиці Чорновола, 29. Обабіч нинішніх 

віконних отворів, у місцях, де відпала облицювальна плитка, бачимо металеві вертикальні 

колони. Припускаємо, що цей будинок споруджували для біржі і ввели в експлутацію на 

початку ХХ століття. 
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Будинок по вулиці Карпи, 66, неатрибутований. Перед вікнами металеві труби 

безпеки. 
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Будинок № 70 по вулиці Карпи, неатрибутований. У віконних отворах вертикальні 

металеві колони з багатим декором, а перед вікнами металеві труби. 
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Будинок Гунькіної, на обох фасадах - з боку вулиці Театральної та з боку вулиці 

Панченка — та одній металевій колоні. 
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Будівля колишнього «Північного готелю» по вулиці Великій Перспективній, у якій 

сьогодні казначейство. Між фасадними вікнами чотири вертикальні металеві колони. 
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Будинок по вулиці Карла Маркса, був демонтований при будівництві готелю 

«Київ». Перед вікнами труби безпеки. 

 

 

 

 

 

Напівзруйнований одноповерховий будинок по вулиці Пашутінській, неподалік від 

перехрестя з вулицею Смоленчука. 
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ВОРОТА І ХВІРТКИ 

 

 

 

Будинок № 65 по вулиці Гоголя. 
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 Металеві ворота домоволодіння Тарановського по вулиці Вокзальній. 



93 
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Металеві ворота для в'їзду на подвір'я колишнього домоволодіння С. Вайсенберга з 

вулиці Чорновола. Каркас та стулки воріт збереглися до наших днів. Ажурний візерунок з 

кованих металевих прутів має вензелі з ініціалами подружжя фундаторів:  «СВ» —   

Самуїл Вайсенберг,  «ДВ» —  Доротея Вайсенберг. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



95 

 

 

 

Металеві ворота домоволодіння № 41 по вулиці Чорновола. Цей будинок належав 

нотаріусу А. Якубовському. 
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 Ворота міської лікарні на території фортеці св. Єлисавети. 
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Будинок Ульяни Сахарової по вулиці Тімірязєва (Карпи). Фотографія 1980-х років. 
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Хвіртка домоволодіння  № 77 по вулиці Нижній Биковській. 
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Хвіртка, вул. Пушкіна, 77 (Нижня Биковська). Майстер Петренко. Мал. В. 

Смотренка. 1991 рік 
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Ворота будинку № 14 по вулиці Теаральній. Новий виріб, який  скопіювали з 

автентичного. 
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Ворота, Леніна (Театральна), 14. Майстер Петренко, 1991 рік. Малюнок                          

В. Смотренка. 
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Будинок № 28 по вулиці Чорновола, відомий як лікарня Когана. Над дерев’яними 

воротами, які закривають проїзд на подвір’я, металева вставка. 
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Права стулка металевих воріт, які закривають проїзд на подвір’я у лівій частині 

будинку № 26 по вулиці Великій Перспективній. 
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Ворота домоволодіння № 93 по вулиці Пляжевій. 
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Вхідні ворота на подвір’я Кафедрального собору Свято-Різдва Пресвятої 

Богородиці. Літери «Я» та «К» в центрі хвірток —  ініціали церковного старости і 

замовника Якова Караманенка.  
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 Північні двері Кафедрального собору Свято-Різдва Пресвятої Богородиці та знак 

майстра, який їх виготовив — І.М. Петренка. 
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 Інгульська вулиця. Поштова листівка. 1904 рік.  

 

 

 



109 
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 Земське реальне училище. Поштова листівка. 
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 Металеві ворота на подвір’я поштамту  з провулку Андрія Ліпатова (Декабристів). 
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Металеві ворота між будинками № 44 та № 46  по вулиці Чорновола. 
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 Двері  церкви Покрови  Пресвятої Богородиці. 
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МЕТАЛЕВА ОГОРОЖА 
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          Металева огорожа території лікарні Святої Анни по вулиці Ганни Дмитрян. 

 
 

 

  

Секція огорожі дитячого садка по вулиці Панченка, на розі з вулицею Чміленка, вид 

— від вулиці Чміленка. 

 
 



116 

 

 

Чоловіча гімназія. Поштова листівка. 

 

 
 

 
 

14 травня 1903 року опікунська рада з будівництва будівлі жіночої гімназії визнала 

за доцільне влаштувати з головного фасаду відкриту огорожу, з інших боків — закриту, 

оскільки лише за цієї її форми учениці, особливо старших класів, вільно могли 

користуватися подвір’ям і садом для ігор та гімнастичних вправ, не збираючи біля 

решітчастого паркану натовпу людей.  
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Паркан мав бути решітчастий на кам’яному високому цоколі з кам’яними стовпами 

навколо всієї будівлі, у межах кошторису за вибором будівельної комісії із залізних штаб 

або більш витончений із дроту, як це пропонував харківський металозавод Шапара, з яким 

було укладено угоду.  

 

 

 Жіноча гімназія. Поштова листівка.  
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Металеве огородження виходу на подвір’я одного з корпусів поштамту по вулиці 

Гоголя. 

 

 

 
 

 Металеве огородження підвальних вікон адміністративної будівлі хлібозаводу по 

вулиці Шевченка, 60. 
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  Секція металевої огорожі синагоги. 
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МЕТАЛЕВІ РІШІТКИ НА ВІКНАХ ТА ДВЕРЯХ 
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 Металеві решітки на вікнах будинку № 10 у провулку Ліпатова. 
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Металева решітка на вікні Кафедрального собору Свято-Різдва Пресвятої 

Богородиці. 
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 Двоповерховий будинок по 

вулиці Карла Маркса (Великій 

Перспективній), у кварталі між 

вулицями Гоголя та Карла Лібкнехта 

(Преображенської), не зберігся. На 

вікнах  першого поверху бачимо 

металеву  решітку. Фотографія 1960-х 

років. 
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Вулиця Леніна (Театральна), фотографія 1952 року. Між входом до ательє 

«Індпошиву» та проїздом на подвір’я — вікно, на якому металева решітка.  

 

 

 

Магазин «Технічна книга» по вулиці Леніна (Театральній), на розі з вулицею 

Луначарського (Чорновола), фотографія  1960-х років. Дверне полотно закриває розсувна 

металева решітка.  
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Вікна  синагоги, на яких металеві решітки. 
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Двері будинку У. Мейтуса по вулиці Дзержинського (Чміленка), фотографія 1970-х років. 
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     Будинок № 8 по вулиці Панченка. У вікні, 

яке освітлює сходовий майданчик, металева 

решітка. 
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МЕТАЛЕВІ ПАРАПЕТИ НА ДАХУ 

 

 

 

 
 

Металевий парапет на даху будинку № 14 по вулиці Панченка. 
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Будинок по вулиці Карла Маркса (Великій Перспективній), у кварталі між вулицями 

Гоголя та Карла Лібкнехта (Преображенською), не зберігся. 
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Проєкт двоповерхового будинку К. Шостовського по вулиці Московській 

(Чміленка). З фондів Державного архіву Кіровоградської області.  
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Будівля, на місці якої побудували спортшколу по вулиці Великій Перспективній. 

Фотографія 1950-х років. 
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Проєкт фасаду будинку Є. Єсипової по вулиці Гоголя. З фондів Державного архіву 

Кіровоградської області. 
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Проєкт будинку М. Соловйова по вулиці Двірцевій (Театральній), на розі з 

вулицею Миргородською (Шульгиних), автор —  архітектор Я. Паученко. З фондів 

Державного архіву Кіровоградської області. 

 

 

 

Фрагмент проєкту будинку лікаря С. Вайсенберга по вулиці Іванівській 

(Чорновола). Архітектор — Я. Паученко. З фондів Державного архіву Кіровоградської 

області. 

 

 

Металевий парапет на даху синагоги. 
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ФЛАГШТОК, ФЛЮГЕР  ТА ЗАВЕРШЕННЯ  

КУПОЛІВ І БАШТ 

 

 

 

Фрагмент проєкту  будинку  І. Вайсенберга на розі вулиць Московської (Чміленка) 

та Іванівської (Чорновола), виконаний Я. Паученком. На шпилі купола металевий флюгер. 

З фондів Державного архіву Кіровоградської області. 
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Таке завершення має купол сьогодні.  
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Кутова башта синагоги. Фрагмент  поштової листівки. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



138 

 
 

 

 

Завершення башточок будинку Є. Єсипової по вулиці Гоголя. Фрагменти проєкту 

О. Лишневського. З фондів Державного архіву Кіровоградської області. 
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Готель Коваленка. Поштова листівка. Сьогодні будинок № 9 по вулиці Театральній. 
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Металева конструкція на даху будинку по вулиці Московській (Чміленка), проєкт 

якого належить К. Шостовському. 
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Флагшток на колоні воріт заводу Ельворті. 
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